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Ve své bakalářské práci se Tomáš Pazdera zaměřil na fotbalové fanoušky, zejména na jejich militantní jádro nazývané hooligans. Všímá si  nejen toho, jaké sociální vztahy panují uvnitř této subkultury, nýbrž i adaptačních mechanismů, kterými hooligans reagují na tlak většinové společnosti, jež vzhledem k vysoké incidenci násilí mezi těmito mladými lidmi není jejich aktivitám příznivě nakloněna: jsou společností vnímáni jako antisociální živly, proti jejichž výtržnostem je třeba zasáhnout různými disciplinačními strategiemi včetně fyzické síly. Asociální, až antisociální násilí fotbalových chuligánů plodí socializační násilí represivních složek institucionální moci exekutivní a posléze i justiční. Vzniká tak zdánlivě začarovaný kruh, z něhož jako by nebylo úniku: jedno násilí plodí násilí druhé. Za nejcennější původní přínos práce považuji to, že díky poctivému terénnímu výzkumu, o nějž se opírá a který probíhal v prostředí, jež není prosto rizika, dokázal autor zmapovat dynamiku tohoto násilí takovým způsobem, který poněkud relativizuje zmíněný začarovaný kruh. K tomu se ještě vrátím. Nejprve však k formálním aspektům předkládané práce:


Svým rozsahem text splňuje, ba překračuje požadavky kladené na bakalářskou práci, což je dáno jednou okolností pozitivní a druhou negativní. Začnu tou negativní: autor není rozený stylista a jeho místy poněkud těžkopádný sloh nedokáže vždy myšlenku či popisovanou skutečnost shrnout v koncízní zkratku a občas se neobejde bez repetitivnosti. To však není jediná příčina rozsahu práce: tou druhou, pozitivní, je šíře a rozmanitost perspektiv, z nichž se snaží své téma nahlédnout. Po úvodní terminologické pasáži představuje subkulturu hooligans historicky, typologicky, dále z hlediska sociální patologie, ideologicky i z pohledu mediálního. (Na tomto místě bych rád upozornil, že původní rozsah práce byl ještě větší, ale na mé doporučení autor některé pasáže vypustil, zejména sociální geografii evropských hooligans.) 


Analýza, již provádí, nepostupuje vždy hladce a elegantně kupředu a má na některých místech daleko k dokonalosti. O to víc si vážím toho, že přesto autor dokázal i po svých někdy poněkud verbálně hrbolatých cestách dospět k osobitým a opravdu cenným závěrům, které vnášejí nový a antropologicky hodnotný úhel pohledu na zkoumanou problematiku. 


To se týká zejména tématu, k němuž jsem slíbil, že se ještě vrátím: totiž násilí. Je to právě násilí, které fotbalové hooligans definuje, neboť jeho vysoká míra je tím, co je odlišuje od ostatních fotbalových fanoušků. Autorův terénní výzkum ovšem ukazuje, že násilné projevy nejsou jen vlastností fotbalových chuligánů, nýbrž částečně souvisejí i s daným sociálním prostředím: tam, kde korelátem tohoto násilí není státně represivní moc, tedy mimo fotbalové stadiony a městské prostředí, např. při adrenalinových soubojích, k nimž se konkurenční skupiny hooligans scházejí na předem domluveném místě (třeba na lesní mýtině), dochází k pozoruhodné transformaci: část onoho násilí, které se na stadionech a ve městech (tj. všude tam, kde se hooligans ocitají v protikladu k represivní moci pořádkových sil) cele a beze zbytku vybíjelo v opozici proti řádu společnosti, se uprostřed lesa a bez policie v zádech náhle mění v dobrovolnou socializační disciplínu ne nepodobnou té, kterou po hooligans požaduje policie: konkurenční party se předem dohadují na pravidlech zápasu, samy ze svého středu vybírají jedince, kteří mají za úkol na dodržování těchto pravidel dohlížet atd. Potřeba násilí nemizí zcela (to lze ovšem říci např. i o boxu), přesto je jeho část přetavena v potřebu tvorby pravidel, jimž je pak již takto disciplinované násilí podřízeno. Část původní agrese přechází ve tvorbu řádu, který je této agresi nadřazen.


Nestává se často, aby studující ve svém terénu dovedli zmapovat situace, které jsou antropologicky tak hodnotné a které v sobě nesou potenciál pro hlubší teoretické rozpracování vztahu moci, autority, řádu, disciplinace a agrese. Tento úkol přirozeně již přesahuje rámec původního zadání. Doporučoval bych studentovi, aby se ho případně ujal ve své diplomce, pokud by uvažoval o pokračování svého studia na magisterské úrovni. 


Vzhledem ke všem výše uvedeným skutečnostem, jakož i vzhledem k tomu, kolik pečlivé práce je uloženo v jeho textu, doporučuji tuto bakalářskou práci k obhajobě a navhruji pro ni hodnocení výborně minus.  

